
  

 

 

 

  

 

ДО 
Г-Н ВАЛЕНТИН НИКОЛОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ 
НА КОМИСИЯТА  
ПО ЕНЕРГЕТИКА 
В 44-ТО НАРОДНО 
СЪБРАНИЕ 

                                                                                 
 
 
 
 
 

СТАНОВИЩЕ 
 
 

от Мая Манолова – Председател на  Гражданска платформа „Изправи се.БГ” 
адрес: гр. София, ул. „Дякон Игнатий” № 4, еmail: office@izpravise.bg 

 
                
 
 
относно:  ЗИД  на ЗЕ с вх. № 054-01-48/29.05.2020г.  
 
 
 
                  Уважаеми господин Николов, 
 
                  На 29 май 2020 г. на Интернет страницата на Народното 
събрание беше публикуван Закон за изменение и допълнение /ЗИД/ на 
Закона за енергетиката /ЗЕ/, внесен от група народни представители  с вх. 
№  054-01-48/29.05.2020 г., заедно с приложени към него мотиви и 
предварителна оценка за въздействие.  
                 В тази връзка от Гражданска платформа „Изправи се.БГ”, 
даваме следното становище: 

1. По принцип ние подкрепяме да бъде извършена пълна 
либерализация на  

пазара на електрическа енергия в България, като съответно се 
транспонират изискванията  Директива (EС) 2019/944 на Европейския 
парламент и на Съвета от 5 юни 2019 година относно общите правила за 
вътрешния пазар на електроенергия и за изменение на Директива 
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2012/27/ЕС /ДИРЕКТИВА/ в нормативните документи на страната. В тази 
връзка ние  очаквахме, че управляващата коалиция и правителството ще 
одобрят пътна карта, в която ще бъдат посочени конкретни етапи и 
срокове,  през които ще бъде извършена либерализацията на пазара на 
ел. енергия. За съжаление и към момента няма на разположение такъв 
ясен документ. Запазва се лошата практика, която беше въведена от 
управляващите  в последните няколко години, измененията и 
допълненията  в ЗЕ да се внасят от депутати в Народното събрание, а не 
от правителството. По този начин се прескача процедурата за провеждане 
на обществени консултации, съгласно изискванията на чл. 26 от Закона за 
нормативните актове, което не е в интерес на заинтересованите страни, 
които засягат изменения на ЗЕ. Внесеният ЗИД на ЗЕ на 29 май 2020 г. 
също не мина през процедура на обществени консултации, поради което 
ние считаме, че ако бъде приет с обявените в него срокове ще създаде 
голямо напрежение на свободния пазар на ел. енергия и може да доведе 
до много фалити на малкия бизнес. Според нашето мнение излизането на 
всички небитови клиенти на свободния пазар на ел. енергия от 1 октомври 
2020 г. е практически не изпълнимо. Това е така, защото към момента не 
само, че не са приети необходимите нормативни документи за целта, но 
нито енергийните предприятия, нито малкия и средния бизнес, които в 
момента са на регулиран пазар, са подготвени да преминат на свободния 
пазар на ел. енергия.   

2. С цел защита на правата и интересите на небитовите 
потребители ние  

настояваме в Закона за енергетиката да бъдат транспонирани  в 
обсъждания в момента ЗИД на ЗЕ  следните текстове от ДИРЕКТИВАТА :   
                         2.1.Член 10 параграф 3 - 12 относно основните договорни 
правила. Ние считаме, че е  правилно да се сключват индивидуални 
договори между небитовите потребители с лицата, които имат издадена 
лицензия за търговия с ел. енергия и електроразпределителните  
дружества, при общи условия одобрени от КЕВР.  Настояваме в ЗЕ да 
бъдат точно посочени изискванията, които трябва да съдържат 
договорите, които са подробно описани в член 10 параграф  3 от 
ДИРЕКТИВАТА.  
                         2.2  Член 14 относно инструменти за сравняване. За 
съжаление, ние не виждаме в предложения ЗИД на ЗЕ да  има внесен текст 
как ще бъде решен този проблем в България. Към момента на Интернет 
страницата на КЕВР няма даже отделен раздел, откъдето небитовите 
потребители да получат информация кои лица имат издадени лицензии за 
търговия с ел. енергия, техните адреси, телефони, лица за контакти, а  да 
не  говорим за цените и условията, при които предлагат да  се сключват 
договорите. Липсата на тази информация още повече ще затрудни 
небитовите потребители да могат своевременно да сключат договори в 
срок до 1 октомври 2020 г. Затова предлагаме в ЗИД на ЗЕ да се създаде 



  

 

 

 

  

 

нов член, в който да се задължи КЕВР да създаде и организира 
изпълнението на член 14 от ДИРЕКТИВАТА в срок от 1 или 2 месеца от 
приемането на ЗИД на ЗЕ.  
                        2.3  Член 18  и Приложение № 1 относно сметките и 
информацията за фактуриране.  Чрез  ЗИД на ЗЕ трябва да бъде 
гарантирано на небитовите потребители каква  минимално необходима 
информация трябва да съдържат сметките им, както и  информацията за 
фактурирането на отчетените количества ел. енергия, цените и др.  
                    3. Не сме съгласни  в ЗЕ   облигационните отношения да се 
уреждат чрез публично известни общи условия. Това трябва да става чрез 
сключването на индивидуални договори при общи условия, одобрени от 
КЕВР, независимо дали се отнася за битови или небитови потребители.   
             
                     Уважаеми господин Николов , 
 
                     Във връзка с посоченото по-горе, моля да предприемете 
необходимите действия,  като внесете между първо и второ четене на ЗИД 
на ЗЕ, направените по-горе предложения с цел  по-голяма  защита на 
правата и интересите на небитовите потребители,  съгласно изискванията 
на ДИРЕКТИВАТА. Напомняме ви, че тя изисква това да бъде направено 
в срок до 1 януари 2021 г.  
 
 
 
 
08.06.2020г.                                  С уважение, 
гр. София                                                          /Мая Манолова – Председател/ 
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